

Diario de Burgos

Año LIV. / N.º 16.590 / Viernes 18 de Agosto de 1944 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

EL CAUDILLO alcalde honorario e hijo predilecto de SADA

La Coruña.—El Ayuntamiento de Sada ha acordado nombrar al Caudillo alcalde honorario de la villa e hijo predilecto de la misma. El nombramiento, extendido en artístico pergamino, será entregado al jefe del Estado.—Cifra.

Chartres y Orleans han sido conquistadas por los aliados

Según noticias de la agencia Reuter las tropas angloamericanas están a 37 kilómetros de París

Argentan sigue en poder de las tropas del Reich

Londres (Urgente).—El tercer ejército norteamericano ha conquistado Chartres y ha alcanzado Dreux, en el Norte de Francia, según se anuncia del frente de combate.—Efe.

CONFIRMACION DE LA NOTICIA POR PARTE ALEMANA

Berlin.—Los aliados han entrado en Chartres, según anuncia el corresponsal de guerra de la Agencia D. N. B. en el frente occidental.—Efe.

PARTE ALIADO

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—El comunicado oficial del día de hoy dice:

"Las tropas aliadas han hecho más progresos en la bolsa normanda. Nuestras fuerzas limpian de enemigos la

ciudad de Falaise. Al Este de la misma se lucha encarnizadamente. Casi toda la carretera de Falaise a Condé está en nuestras manos y hemos conquistado Condé. Las vanguardias que avanzan por el Oeste y Noroeste, alcanzaron Flers. Al Este la resistencia enemiga fué encarnizada y el avance aliado dificultado por el empleo en masa de minas, trampas y las destrucciones ocasionadas por el enemigo. Más al Oeste hemos efectuado avances al Este de Tinchebray, que ha sido liberada, y al Este de Ger. Terminaron las operaciones de limpieza en los alrededores de Jivingy y en el bosque de Andiane, al Este de Domfront. Al Norte de La Ferte y al Noreste de Domfront hemos efectuado un avance de hasta 12 kilómetros de profundidad contra una resistencia moderada. Hemos ocupado completamente Dinard, en Bretaña. La guarnición alemana de Saint Malo resiste encarnizadamente en la ciudadela.

El mal tiempo redujo ayer la actividad aérea sobre el Norte de Francia. Nuestros bombarderos medios atacaron cinco puentes tendidos sobre el río Risle, cuyo curso es paralelo al Sena

(Pasa a tercera página)

ES POSIBLE que Churchill sea recibido por el PAPA

También se habla de otra entrevista entre el «premier» y Roosevelt

Roma.—El corresponsal de la Agencia Efe en esta capital dice que en los círculos autorizados se habla de la posibilidad de que el primer ministro británico, Churchill, sea recibido por Su Santidad el Papa durante su actual estancia en Italia.

También se declara que Churchill celebrará una entrevista con el jefe del Gobierno italiano, Bonomi.

El ministro británico cerca del Cuartel general aliado, Harold Macmillan, ha declarado que la visita de Churchill a Italia no tiene un programa concreto y que todo depende del curso de los acontecimientos militares que, al parecer, podrían exigir su rápido regreso a Londres en el caso de que, como en algunos medios se afirma, las operaciones bélicas tomaran un sesgo tan favorable para los aliados que hicieran prever noticias sensacionales.—Efe.

¿OTRA NUEVA ENTREVISTA ROOSEVELT-CHURCHILL?

Washington.—Se cree en esta capital que en caso de celebrarse una nueva entrevista Roosevelt-Churchill, operaciones en Europa, pero, sobre todo, se trataría de la campaña del Pacífico, por donde ha viajado el presidente norteamericano con el fin de conocer por sí mismo la situación.

INAUGURACION DE UN NUEVO Sanatorio Antituberculoso en Tenerife

Trátase de uno de los mejores de España

ASISTIO EL DIRECTOR GENERAL DE SANIDAD

Tenerife.—El director general de Sanidad, en representación del ministro de la Gobernación, ha inaugurado el nuevo sanatorio antituberculoso "Santa Cruz de Tenerife", construido por el Patronato Nacional en Montaña. El Dr. Palanca recorrió todas las dependencias del nuevo establecimiento, que está conceptuado como uno de los mejores de España.

Este Sanatorio, con capacidad para 250 enfermos, comenzó a ser construido en 1938, invirtiéndose en las obras cinco millones de pesetas.

Los trabajos de construcción de un lazareto de gran capacidad están muy adelantados, como asimismo el proyecto de un preventivo infantil antituberculoso que se construirá en el monte de la Esperanza.—Efe.

ESTADOS UNIDOS

bloquea los depósitos de oro del Banco Central Argentino

Según los círculos oficiales esta medida co'oca a Argentina sobre la misma base que a los demás países neutrales

Londres.—Estados Unidos ha bloqueado los depósitos de oro del Banco Central Argentino, según dice el corresponsal del "Daily Mail" en Washington.

Los círculos oficiales norteamericanos afirman que esta medida es lógica, puesto que co'oca a la Argentina sobre la misma base que a los demás países neutrales.—Efe.

"NO SE TRATA DE UN ACTO DE HOSTILIDAD"

Washington.—En los círculos políticos de Washington se declara oficialmente que la decisión de la Oficina de control de fondos extranjeros bloqueando el oro argentino depositado en el Federal Reserve Bank, no constituye un acto de hostilidad contra el Gobierno argentino y añaden que ha sido una consecuencia lógica de la inexistencia de relaciones diplomáticas entre Washington y Buenos Aires.

ACUERDO

acerca de la Administración en la Francia metropolitana

Londres.—"Se confirma que se ha llegado a un completo acuerdo en Washington acerca de la administración en la Francia metropolitana" escribe el redactor diplomático de la Agencia Reuter, Herve Alphonse, que representó en las negociaciones al Comité francés de liberación nacional, y acaba de llegar a Londres.—Efe.

LA LUCHA EN NORMANDIA



En el sector de Caen, un granadero alemán hace frente, con bombas de mano, a un grupo anglosajón

Continúa el desembarco de fuerzas en las cabezas de puente del S. de Francia

Numerosas poblaciones arrebatadas a los alemanes

Cuartel general aliado del Mediterráneo.—Frente aliado del Sur de Francia: Sigue el avance de nuestras tropas. En algunos puntos, nuestras vanguardias se encuentran ya 16 kilómetros tierra adentro. Las fuerzas de choque han entrado en contacto con las unidades de paracaidistas que aterrizaron en el interior. Los desembarcos de material y equipos sobrepasan los cálculos más optimistas.—Efe.

COMBATES DE GRAN VIOLENCIA

Berlin.—Los anglonorteamericanos refuerzan las guarniciones de las cabezas de puente establecidas en la costa meridional francesa. Hasta ahora sólo han emprendido ataques en la región de Saint Raphael, valle de Argens. Nuevos intentos de desembarco a ambos lados de la fortaleza de Toulón—dice la Oficina de Información Internacional—han sido rechazados. Por el contrario, los invasores consiguieron poner pie en el sector de Cannes. En las demás cabezas de puente aliadas se libran combates de gran violencia.—Efe.

GOBIERNO CIVIL

Compañías de electricidad multadas

Por este Gobierno Civil se han impuesto con esta fecha las siguientes multas por los motivos que se expresan:

Sociedad de suministro de fluido eléctrico "El Porvenir", 2.000 pesetas, por no funcionar las térmicas como se le había ordenado y tenía convenido.

Compañía de Aguas, 2.500 pesetas, por iguales motivos que a la anterior.

Salto del D.ero, 10.000 pesetas por suprimir el fluido totalmente, sin el previo aviso reglamentario.

CONTINUA EL DESEMBARCO DE TROPAS

Cuartel general avanzado de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo.—El comunicado conjunto del día de hoy, dice:

"Francia meridional: El general Sir Henry Maitland Wildon, comandante de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo, acompañado del almirante sir John Cunningham, comandante jefe naval en el Mediterráneo, ha visitado las zonas de invasión, a bordo de un destructor británico, el 16 de Agosto".—Efe.

NUMEROSAS CIUDADES Y PUEBLOS OCUPADOS

Cuartel general aliado en el Mediterráneo.—Comunicado especial facilitado esta tarde:

Prosigue el rápido avance de las tropas norteamericanas y francesas hacia el interior. Han sido ocupadas numerosas ciudades y pueblos. Todos los elementos de las fuerzas desembarcadas se han unido en un frente continuo en forma de cerco, con puntos

(Continúa en tercera página)

HOMENAJE DE LA FALANGE BURGUESA a la esposa del teniente general Yagüe

El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, en nombre de aquélla, hizo entrega ayer, a D.ª M.ª Martínez del Campo de las insignias de la Orden de Beneficencia

A mediodía de ayer y en las habitaciones particulares del Excmo. Sr.

Capitán General de la Sexta Región tuvo lugar un sencillo y cariñoso acto con motivo de la entrega a la distinguida dama doña María Martínez del Campo de las insignias de la Orden de Beneficencia que la ofrenda la Falange burguesa como tributo de respeto y homenaje al fervoroso patriotismo de los señores de Yagüe.

El capitán General, acompañado de su esposa, del coronel jefe de su Estado Mayor, Sr. Aizpuru, ayudantes y demás personas de su Cuartel general, recibió a mediodía al gobernador civil y jefe provincial del Movimiento camarada Manuel Yllera y García Lago a quien acompañaban su secretario particular, secretario provincial de la Falange y delegados de servicios; alcalde interino don Florentino Díaz Reig en unión de varios capitulares; presidente de la Diputación don Julio de la Puente Careaga y otras representaciones y autoridades.

En una de las salas del Palacio se celebró la ceremonia, efectuando el ofrecimiento de las insignias el camarada Yllera, quien pronunció las siguientes palabras:

"Sra., mi general: En nombre de la Falange de Burgos, tengo el honor de ofrecerles esta Cruz que por el Gobierno os ha sido concedida en razón a la meritisima labor por vos realizada. En el ánimo de todos los falangistas ha estado siempre latente el deseo de rendir un homenaje al general y familia Yagüe, por los sacrificios y servicios que han prestado a la Patria, sin que hasta ahora se nos haya presentado ocasión.

Por fin, se nos ha deparado este momento y yo espero que ese homenaje que al general le debía-

(Concluye en tercera página)

Pregón de la Falange

Información sindical

CINE GRATIS

Hoy, a las once de la noche, y en el Coliseo Castilla, se celebrará la sesión semanal de cine gratis que la Obra Sindical de Educación y Descanso ofrece a sus afiliados y productores en general, quienes podrán retirar sus localidades, en el Centro recreativo de la Obra, establecido en la calle de Vitoria y previa la presentación de la tarjeta de espectadores del corriente mes.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta

de la casa 19 calle Francisco Salinas, el 12 de Septiembre a las diez y ocho horas, en la Notaría del señor Abil, Espolón, 42, donde informarán.

HOMENAJE a los Srs. Alonso de Armiño y García de Quevedo

Relación de los donativos de antiguos alumnos y de personas simpatizantes con la iniciativa de colocar en las lápidas en las aulas del Instituto Nacional de Enseñanza Media, para perpetuar la memoria de la labor docente de dichos señores.

	Pts.
D. Leandro G. de Cadifanós ...	25
" D. E. R. ...	100
" Pedro Alfaro y Alfaro ...	25
" Pedro Alfaro Arregui ...	25
" Emiliano Alfaro Arregui ...	25
" José Ramón Echevarrieta ...	10
" Ismael García Rámila ...	100
" Misael Bañuelos ...	100
" José R. Echevarrieta Miguel ...	5
" Félix Echevarrieta Miguel ...	5
" Cándido Piñán Fernández ...	15
" Ricardo Rodríguez Vilumbrales ...	25
" Luis Izquierdo Ortega ...	5
D.ª Teresa Izquierdo, Vda. de García Inés ...	50
D. Jesús Royuela Arnáiz ...	25
" Lope García Obeso ...	25
" Miguel García Obeso ...	25
" Epifanio Ridruejo Botija ...	25
" Ignacio Alfaro Arregui ...	25

Hallazgo de monedas de oro antiguas

En Hornillos del Camino

Según parte de la Guardia civil de Sasamón, en el pueblo de Hornillos del Camino se ha levantado un acta contra el vecino de esta última localidad Germán Martínez Sancibrián, a quien se le atribuye el hallazgo de un puchero conteniendo gran cantidad de monedas de oro.

De las averiguaciones practicadas, únicamente se ha podido sacar en limpio que solo fueron siete las monedas encontradas, tres algo mayores que las de una peseta, con la efigie de Felipe V y los años 1730-1733 y 1742; otras tres como las de un céntimo, también con la efigie del mismo monarca y los años 1743, 1745 y 1746, y la otra es de forma triangular, tiene en una cara una cruz y en la otra una especie de escudo, sin figurar el año.

La benemérita se incautó de las monedas y con el acta levantada fueron entregadas al señor delegado de Hacienda.

Según ha manifestado Germán, las monedas aparecieron en el mes de Diciembre de 1943 en la lechonera de su casa, siendo el cerdo quien las descubrió, pues al urgar en el suelo hizo un pequeño foso e introdujo alguna en la boca, lo que, observado por Germán, se las hizo expulsar, viéndose con el natural asombro que se trataba de las repetidas monedas.

En la localidad circulan los más fantásticos rumores, pues la madre de Germán se dejó decir que entre las monedas apareció un puchero roto, lo que hizo sospechar que el número de aquellas era considerable, pero de las averiguaciones practicadas por la benemérita, tan solo se ha podido averiguar lo que queda relatado.

Philips Radio

Ultimo modelo — Pesetas 1.548,98

BATTANER

Moneda, 14 — BURGOS

BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 15 de Agosto de 1914

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se acordó dar el nombre de Menesior Cadena y Eleta a la calle de la Lencera.

También se acordó construir un urinario subterráneo en el paseo del Espolón.

Después de los enervantes calores pasados ha refrescado bastante la temperatura, pero como se ha mantenido despejado el día, han sido muchas las familias que marcharon al campo, según costumbre en estas fiestas, poblando los pintorescos alrededores de la capital.

Esta tarde, a la una y cuarto, cuando mayor era la concurrencia en el paseo, cruzó sobre el Espolón, a gran altura, un aeroplano, que se remontó sobre la Cartuja, llevando, al parecer, la dirección de Francia.

Ignoramos quién sea el aviador ni de donde procede.

A las siete de la tarde de ayer, el Japón declaró la guerra a Alemania.

Los conciertos del Espolón

Programa del concierto que esta noche dará en el paseo del Espolón la banda de música de la Academia de Ingenieros:

- 1.º—"Dolores, la petenera", pasodoble, Quiroga.
- 2.º—"La Princesa del dollar", fantasía, Leo Fall.
- 3.º—"La alegría de la huerta", selección, F. Chueca.
- 4.º—"Molinos de viento", fantasía, Luna.
- 5.º—"La del manojito de rosas", P. D. Sorozabal.

ESPAÑOL!

Luchamos por una España grande y libre.

La familia unida, numerosa y cristiana, será la clave de nuestro Imperio Nacional-Sindicalista.

La legislación del Subsidio Familiar ayuda a la consecución de este ideal.

Instituto Nacional de Previsión

CAJA NACIONAL DEL SEGURO DE ENFERMEDAD

Delegación de Burgos

A la relación de plazas a cubrir de médicos del Seguro de Enfermedad, publicada en el DIARIO DE BURGOS el día 15 del actual, hay que añadir una plaza para la entidad colaboradora Mutualidad de Seguros Agrícolas M. A. P. F. R. E.

Telégrafos

Telegramas ordinarios para las Islas Canarias

A partir del próximo día 21, se admitirán telegramas ordinarios para las Islas Canarias y viceversa por vía Italcable con la misma tasa que para el interior de la península.

Nuevas publicaciones

ARITMETICA, por H. S. R. Ilustraciones de Fortunato Julián.

La Casa Editorial Hijos de Santiago Rodríguez, acaba de publicar tres tomos de Aritmética, destinado el primero a los niños y niñas de 7 a 9 años, el segundo para los de 9 a 12 y el tercero para los alumnos mayores.

Recuerda en sus páginas que la base de las primeras nociones de números y de operaciones aritméticas en su fase más elemental ha de ser una base objetiva, sensible, visual y táctil sobre todo, y al efecto señala que es indispensable reunir un copioso material que con su diligencia, más que con su dinero, puede ir adquiriendo el maestro, para con él y a la vista de los dibujos que ilustran los tres tomos, hacer llegar al niño sus grandes esfuerzos las operaciones de formar y descomponer los números y de agruparlos.

Es necesario en el primer grado iniciar al alumno en el movimiento de las fracciones comunes y decimales, y por tanto, en la descomposición de una unidad completa, y objetiva en medios, tercios, cuartos, décimas y centésimas y ha de familiarizarse en el manejo del metro, de la balanza, de las pesas, monedas, etc.

Señala lo conveniente que es auxiliarse, siempre que el asunto lo aconseje, de los gráficos, pues muchos problemas difíciles dejan de serlo si se les acompaña de un dibujo que permita la interpretación clara de un texto oscuro.

En el segundo grado se multiplican los ejercicios de reflexión, ya que es la edad del despertar del razonamiento y de practicar las nuevas formas del trabajo intelectual.

Del tercer grado se ha suprimido deliberadamente la raíz cúbica, por ser un conocimiento difícil que apenas tiene aplicación alguna en la vida y en la casi totalidad de los casos está condenado a ser olvidado.

Son estos tres tomos de gran utilidad, tanto para el maestro como para el alumno y los dibujos que los ilustran, todos ellos de Fortunato Julián, acabados y sencillos, a la vez, para que los niños puedan comprender en el acto todo su valor y significado.

EL DESPERTAR DE UN CORAZON, por Sara Isabel Rodger, Colección Violeta, Editorial Molino, 3 pesetas.

La autora sabe presentar en esta agradable novelita los sufrimientos que un cúmulo de malentendidos provocan en dos corazones que se aman, y que solo cuando la desgracia llama a sus puertas despiertan y comprenden la verdadera realidad de su cariño.

Los personajes centrales de la novela están trazados con gran maestría, especialmente en lo que se refiere a sus reacciones psicológicas, y a los sufrimientos a que se condenan por seguir más los impulsos del cerebro que los del corazón y por no buscar en una explicación abierta y noble la verdad que creen adivinar, cuando en realidad es todo lo contrario.

Bien traducida y presentada con el esmero habitual en esta Colección Violeta, la novela ha de ser muy bien acogida por el público femenino.

Diario de Burgos APARTADO 46

CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL DUERO

JEFATURA DE AGUAS

Segundo concurso de destajos

Anulado el Primer Concurso de Destajo, la Jefatura de Aguas convoca en segundo Concurso de Destajo para la ejecución de las obras de Abastecimiento de Agua de Castromorca (Burgos), por un importe de CINCUENTA Y CINCO MIL (55.000,00) PESETAS.

La apertura de pliegos tendrá lugar a las 12 horas y 30 minutos del día 7 de Septiembre de 1944, en el domicilio de la Jefatura de Aguas, calle de Muro n.º 5, Valladolid. Las proposiciones se presentarán en el citado domicilio de la Jefatura de Aguas, antes de las TRECE horas del día 4 del mismo mes o se depositarán en Correos antes de esta última fecha.

El proyecto, cuadro de precios y demás condiciones, podrán ser examinados en la Jefatura de Aguas del Duero, a las horas de Oficina, durante el plazo para presentación de proposiciones.

El ingeniero 2.º jefe de Aguas E. de la Riva

GUIA PROFESIONAL

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DELA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18. Teléfono 1311

J. VELASCO
PULMON Y CORAZON
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander, 18, Teléfono 1533

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Plaza José Antonio, 6º Tel. 1306

Ricardo Cueva
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
Vitoria, 20, 1.ª dcha. Teléfono 1721

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Procedente Casa Salud Valdecilla
Lámpara de Cuarzo.—Rayos X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 y media
Calle de Santander, tres, 3.º izquierda
Teléfono 1389

DR. MUÑOZ CASAS
PIEL Y VENEREAS
Onda corta
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.ª Telf. 1530

G. RICA CAMARA
Partos, enfermedades de la mujer
Del Hospital Clínico de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Madrid, 3, 2.º izquierda

JOSE ALONSO
Medicina interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
Espolón 32.—Teléfono 1912

Luis Pérez Fadón
Aparato digestivo
RAYOS X.—ANALISIS CLINICOS
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º
Teléfono, 2370

José Martín Pardo
MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Calle Madrid, 14, 3.º Teléfono 2406

Laboratorio de análisis clínicos
Vicente Vallejo
QUIMICO: José S. de la Cruz
San Pablo, 10, 3.º—Teléfono 1903

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5
VITORIA, 9, 2.º.—Burgos
Teléfono, 2218

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZ.
Pulmón y Corazón.—RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 3, 4.º—Teléfonos 1735 y 1988

ARTURO GIL
Aparato Respiratorio y Corazón
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)
Teléfono, 2310

ANTONIA CASTILLO
MEDICO
Especialista en paros y enfermedades de la mujer
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5
Aparicio y Ruiz, 18, primero, centro
Teléfono, 1701, Burgos

Sanatorio N.ª SRA. DE LA BLANCA
Cirugía y Especialidades
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
Pisones, 33.—Teléfono 2329

CLINICA DENTAL
DOMINGO BARREIRO
Consulta diaria de 10 a 1 de 4 a 7
Santander, 22 y 24. Teléfono 2432

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Jefe del Servicio de PULMON Y CORAZON de la Cruz Roja
RAYOS X
Consulta de 11 a 5
Puebla, 2.—Teléfono 2231

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Héroes del Alcázar, n.º 3
Teléfono, 1591

Clodoaldo Padilla
Partos y Enfermedades de la mujer
Onda corta.—Diatermia
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5
San Juan 48 y 50, 1.º—Teléfono 1855

V. Ojeda Carcedo
Aparato digestivo y nutrición
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolometría, Consulta: de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria 19, 1.º.—Teléfono 1667

GUION

La horda salvaje

No precisa de tópicos ni frases hechas la siniestra elo- cuencia del comunismo, trasplantado a los países más dis- pares, a las características ideol- ógicas más diversas. En todas partes tuvo el mismo sello brutal la staliniana consigna: odio, des- trucción, sacrilegio, ruinas, deso- lación, muerte. Mas por eso mis- mo, basta con retrotraer a la faz de los españoles las estam- pas trágicas que la dominación roja dejó impresas en nuestra alma, para evocar lo que la hór- da salvaje representa para la Fe y la Civilización.

España gemía en las resque- braduras de un sistema injus- to, sectario y demoleedor. La con- signa comunista imponiase frente a toda clase de utopías y doc- trinas contemporizadoras de quie- nes pretendían garantizar una ley mientras el eco siniestro de ma- tanzas y de sacrilegios clavaba en la entraña misma de la Pa- tria su triste presagio de som- bría estampa apocalíptica. La horda salvaje, esa era la horren- da verdad, campaba por sus res- petos, incendiando templos, y asolando mieses, violando hogares y arrancando la vida a seres inocentes cuya ejecutoria consis- tía en un acrisolado amor a Dios y servicio a su Patria. El co- munismo se acercaba, Stalin ven- cía.

En nuestro suelo se irguió a tiempo la espada limpia de Fran- co, seguido por el honor de su Ejército, por el fervor de la ju- ventud, por la unánime conciencia nacional, decidida a terminar con aquel caos. Y fué entonces cuando el comunismo se desen- mascaró, mostrándose tal y como es, sin ambajes ni tapujos: la zona roja constituyó un inmenso calvario, una gigantesca sima en cuyo fondo caían imágenes de templos profanados, vidas trun- cadas a mano de las "brigadas", la paz hogareña aniquilada, la jus- ticia escarnecida, la moral susti- tuída por los apetitos más des- ordenados.

Excesos, atropellos, desenfre- no, sadismo. El aguafuerte hor- rible de la horda, con su clásico vandalismo, fué la viviente tra- gedia de la España roja, impuesta por Stalin desde su cubil mos- covita. Ese era el marxismo, se- ñuelo esgrimido por las propa- gandas, pero sangrienta experien- cia que nuestro pueblo jamás ol- vidará. Amarga lección que nos- otros vivimos, cuajada de estam- pas de tragedia que llegó al cora- zón de todos los españoles. Amar ga lección que puede servir de ejemplo a olvidadizos o egoístas.

He ahí por qué frente al peli- gro comunista, España, una a las órdenes de su Caudillo, sigue en pie, como el 18 de Julio, como el 1.º de Abril de 1939, como en las coyunturas más difíciles de su Historia. El comunismo expor- tado al exterior por los esbirros de Moscú, no hollará jamás nues- tro suelo. Conocemos de sobra a la horda salvaje y sabemos a cuánto obligan la Fe en nuestro Dios, el servicio a nuestra Patria y el culto a nuestros mártires.

La siniestra visión de lo que fué la España roja, estampa vi- va de vesania y odio, crueldad y proscripción de nuestros más ca- ros valores, acompaña a los es- pañoles de por siempre. Por dolorosísima experiencia, esa lección y ese recuerdo es el que ostentamos ante el Mundo, ante el gran peligro que sobre él se cierne. Nosotros le decimos: He ahí el enemigo, la horda sal- vaje

COLISEO CASTILLA
Hoy, FORTUNATO
Gran reestreno, en español

Gran verbena
SABADO 19 DE AGOSTO
DE 10,30 A 2 MADRUGADA
en el
Club Ciclista Burgalés
Precios: Caballeros, 5 pesetas. Señoritas, 2,50

LA OFENSIVA ANGLONORTEAMERICANA EN EL N. O. de Francia progresa constantemente

Toca a su fin la resistencia alemana en Saint Malo

(Viene de octava página)
por el Oeste. Los bombarderos ligeros atacaron un depósito de munición cerca de Rouen. Durante la noche pasada nuestros aviones ligeros bombardearon carreteras cerca de Dijon y destruyeron siete aviones enemigos sobre el campo de batalla.—Efe.

COMUNICADO ALEMAN

Gran Cuartel general del Führer.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas, comunica:
En Normandía, el primer ejército canadiense continuó durante todo el día de ayer sus violentos ataques en el sector del Divas y a ambos lados de Falaise. En combates de suerte alterna y costosos para los dos bandos, nuestras divisiones impidieron que el enemigo abriera la brecha deseada. Continúa la lucha encarnizada. Nues- tras formaciones blindadas han com-enzado el contraataque contra los norteamericanos que atacan en el sector de Argentan, rechazándoles hacia el Este y el Suroeste. Fuerzas motorizadas enemigas avanzan hacia el Sena medio y, en dirección Suroeste, hacia el Loira. La ciudad de Dreux la hemos perdido después de un duro combate. Están en curso luchas violentas por Chartres y Orleans. En Bre- taña, varios ataques enemigos en la zona de Brest, han sido rechazados por el fuego concentrado de la defensa. En la ciudadela de Saint Malo, la guarnición continúa su heroica resis- tencia. La batería Vezembre ha re- chazado con su violento fuego varios ataques enemigos contra la ciudadela

TOCA A SU FIN LA LUCHA DE LA GUARNICION DE SAINT MALO

Berlin.—Desde el frente del Oeste, el corresponsal de guerra de la A- gencia D. N. B. comunica:
"La lucha heroica de la guarnición de Saint Malo toca a su fin. Después de una máxima resistencia, en la que se ha distinguido el teniente Wickenhäuser con un grupo de treinta solda- dos, los aliados, numéricamente su- periores, han entrado en la ciudad. La ciudadela, sometida a un continuo y violento fuego artillero, ha rechazado el tercer ofrecimiento de rendición. Cuando se escriba la historia de esta guerra—termina diciendo el corresponsal de la D. N. B.—habrá que dedicar un capítulo especial a la resistencia heroica de los defensores de Saint Malo.—Efe.

FRACASA EL INTENTO DE CERCO ALIADO CONTRA LOS ALEMANES EN EL TRIANGULO CAEN-FLERS-ALENÇON

Berlin.—Han fracasado los intentos de cerco emprendidos por los aliados contra las tropas alemanas que se encuentran en el triángulo Caen-Flers-Alençon, gracias a la tenaz resistencia de las tropas alemanas. Los movimien- tos de despegue alemanes se realizan según estaba previsto, sin que puedan impedirlo los norteamericanos y cana- dienses. Los anticarro alemanes infligieron pérdidas importantes a los alia- dos que en algunos puntos tuvieron que ceder terreno ante el empuje de los contraataques alemanes.—Efe.

LOS CANADIENSES OCUPARON FALAISE

Cuartel general del Cuerpo expedi- cionario aliado.—Patrullas británicas y norteamericanas han establecido con- tacto al Sur de Flers, según se anun- cia oficialmente. Los canadienses, después de haber ocupado Falaise, continuaron su avance alcanzando una colina situada a mil metros al Sur- oeste de Falaise.—Efe.

DE BERLIN DICEN QUE FUERON EXPULSADOS DE FALAISE LOS ALIADOS

Berlin.—Tropas canadienses han en-

trado en Noron al Oeste de Falaise, de donde han sido expulsadas por los alemanes, según la Oficina de Infor- mación Internacional.—Efe.

FUERZAS BLINDADAS DESHECHAS POR LOS ALEMANES

Berlin.—La Oficina de Información Internacional comunica:
En el frente del Loira se libran combates muy violentos. Fuerzas blindadas aliadas que avanzaban en di- rección de Orleans, desde la línea Chartres-Chateaudun, han sido, en parte cercadas y aniquiladas; otros grupos aliados tuvieron que retirarse ante la resistencia alemana.

En la zona de las fortalezas de Bre- taña, la situación no ha cambiado. La artillería alemana de Brest bombardea continuamente las concentraciones norteamericanas. La guarnición de la ciudadela de Saint Malo continúa la resistencia.—Efe.

COMBATES CON LOS GRUPOS DE RESISTENCIA

Cuartel general del Führer.—En ter- ritorio francés, fueron muertos en combate ciento sesenta y ocho terro- ristas.—Efe.

CONQUISTAS ALIADAS

Londres.—Las tropas aliadas han conquistado Chateaudun y Saint Calais y ha sido alcanzado Le Mesnil de Briouze. En la región de Argentan, re- sisten las unidades acorazadas alema- nas.—Efe.

ENTRADA EN FROMENTEL

Frente del Norte de Francia.—Las tropas norteamericanas han entrado en Fromentel, unos ocho kilómetros al Oeste de Argentan.—Efe.

LAS PATRULLAS AVANZADAS NORTEAMERICANAS SE ACERCAN A PARIS

Frente de Normandía.—Las tropas norteamericanas han ocupado Orleans frente a una resistencia casi nula y sus patrullas avanzadas se acercan a Pa- ris procedentes de Chartres, según anuncia un corresponsal de la Agencia Reuter en el frente.—Efe.

CONQUISTA DE MEZIDON

Gran cuartel general del cuerpo ex- pedicionario aliado.—Las tropas ca-

nadienses, en su nuevo ataque em- prendido al Este de la línea Falaise- Troarn, han avanzado de dos a diez kilómetros. Entre las localidades con- quistadas figuran Mezidon, importan- te centro de carreteras.

En el sector de Condé, los aliados han realizado un avance de cuatro ki- lómetros. La máxima distancia al Nor- te de Argentan alcanzada por los nor- teamericanos, es de un kilómetro es- caso. Los alemanes se sostienen aún en Argentan.—Efe.

LOS ALEMANES HAN INICIADO UNA NUEVA RETIRADA EN UN FRENTE DE 50 KILOMETROS

Londres.—Un corresponsal norte- americano declara que el ejército ale- mán ha iniciado hoy una nueva reti- rada en un frente de unos cincuenta kilómetros, que va del Norte de Falaise a la costa del canal.—Efe.

A 37 KILOMETROS DE PARIS

Londres.—Las tropas norteamerica- nas se encuentran a 37 kilómetros de París, según informaciones recibidas del frente por la Agencia Reuter.

Los aliados han cruzado el río Eure, en las cercanías de Chartres, y han lanzado tres columnas, que avanzan en cuña, hacia el Sena. Se combate en Saint Arnoult, localidad situada a unos 37 kilómetros de los límites de la ciudad de París, y en Epernon, a 48 kilómetros al Suroeste de la capi- tal de Francia.

Epernon está situado en la gran ca- rretera nacional núm. 10, que desde Chartres conduce a París pasando por Rambouillet y Versailles. Saint Arnoult está en una carretera de menor im- portancia que, a través de Limours, entra en París por el Sur.

9754 PRISIONEROS EN 48 HORAS

Gran Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—Después de cruzar el río Dives en un amodo fren- te y establecer varias cabezas de puen- te, las tropas británicas y canadienses avanzan hacia el Este, siguiendo la retirada alemana de la región nor- oeste de Falais.—El doce grupo norte- americanos de ejércitos ha hecho 9754 prisioneros durante las 48 horas que terminaron a medianoche del 15 de Agosto.—Efe.

Continúa el desembarco al Sur de Francia

La penetración aliada alcanza en algunos puntos 30 kilómetros de profundidad

(Viene de primera página)

de apoyo sobre una extensión de ochenta kilómetros. La cabeza de desem- barco abarca unas quinientas millas cuadradas (unos 1.300 kilómetros cua- drados). Entre los más importantes centros habitados que se encuentran ahora firmemente en nuestro poder, se cuen- tan las ciudades costeras de Saint Tropez, Saint Maxime, Saint Raphael, Fri- jus y Le Lavandou y las ciudades del interior de Le Muy, Le Luc, Lorque y Collobrières.

Ha sido efectuado el enlace con las potentes unidades aerotransportadas lanzadas detrás de las líneas enemigas antes del comienzo del día "D". Afluyen a las costas refuerzos fran- ceses y norteamericanos. Las bajas continúan siendo excepcionalmente reducidas.

El mayor general Alexander Patch jefe del séptimo ejército, ha declara- do que los desembarcos fueron inicia- dos por tres divisiones veteranas nor- teamericanas.

Nuestras tropas se encuentran ac- tualmente a dieciséis kilómetros de To- lón y a otros dieciséis de Cannes".

PARTE ALEMAN

Cuartel general del Führer.—En el litoral de Francia meridional, conti- núan los violentos combates. El ene- migo refuerza sus tropas con grupos aerotransportados y nuevos desembar- cos. Después de un duro combate, consiguió penetrar en la ciudad de Cannes.—Efe.

176 TANQUES DESTRUIDOS EN UN DIA

Berlin.—En Francia meridional, los aliados han formado varias cabezas de puente de pequeña envergadura en

el sector de Saint Raphael. Aver, fue- ron destruidos 176 carros blindados anglonorteamericanos, según se anun- cia oficialmente.—Efe.

LOS ALIADOS HAN CONQUISTADO UNA ALTURA A SEIS KILOMETROS DE TOLON

Londres.—Radio Francia de Ar- gentan anuncia esta noche que las tropas aliadas han conquistado una altura situada a seis kilómetros de Tolón

HA SIDO CORTADO EL FERRO CARRIL QUE UNE NIZA A TOLON Y MARSELLA

Frente del Sur de Francia.—Las fuerzas aliadas más avanzadas han penetrado ya treinta kilómetros en el interior y han cortado la principal ca- rretera y el ferrocarril que une Niza a Tolón y Marsella, así como una ca-

HOMENAJE de la Falange burgalesa a la señora del general Yagüe

(Viene de primera página)

mos le agradecerá más siendo hecho en la persona por él más querida. Para ello, aquí nos encontramos y os rogamos, Sra., lo aceptéis co- mo una muestra de respeto hacia vos y de cariño hacia nuestro ge- neral, camarada en el sentir na- cional-sindicalista".

Acto seguido se hizo entrega de las insignias y terminada la cere- monia, los Sres. de Yagüe ofrecieron a las autoridades burgalesas una co- pa de vino español conchuyendo el simpático acto mostrando el teniente general Yagüe a sus visitantes los planos y proyectos de la nueva resi- dencia de oficiales que en término del "Dos de Mayo" se está edifican- do bajo el patrocinio y dirección del Capitán General de la Región, obras que realiza el Servicio de Construc- ciones militares y que actualmente se llevan a un ritmo acelerado con el fin de inaugurar las nuevas instala- ciones en breve plazo.

El primer ejército completo de fuerzas aerotransportadas

Londres.—El primer ejército com- plete de fuerzas aerotransportadas que existe en la historia militar ha sido organizado bajo las órdenes del general Eisenhower.
Se trata de un ejército enteramen- te aerotransportado, integrado por fuerzas americanas, canadienses e in- glesas y que posee la dotación neces- aria para una gran unidad de esta clase y que podrá actuar con abso- luta independencia.—Efe.

Cine Calatravas
A causa de la restricción de fluido eléctrico, queda suprimida, tem- poralmente, la función de las 5 de la tarde, comenzando la 1.ª a las 8'15. A esta hora y a las 11 de la noche, se exhibirá hoy la mag- nífica película, hablada en español **JUSTICIA IMPERIAL**
Precios populares de verano

Tropas del VIII ejército limpian de enemigos la ciudad de Florencia

Cuartel general aliado del Mediter- ráneo.—Italia: En Florencia, las tro- pas del VIII ejército siguen limpian- do la ciudad de elementos enemigos, para facilitar la distribución de vives a la población civil. Aunque la si- tuación en el frente no ha sufrido gran modificación, hemos ocupado una se- rie de alturas en las montañas situa- das al Este del valle del Tíber, que pertenecían al enemigo hasta hace poco.—Efe.

PARTE ALEMAN

Cuartel general del Führer.—No se

registran operaciones de importancia en el frente italiano. En la región del Norte de Italia, han sido muertos ochocientos ochenta y cuatro terroris- tas entre el 11 y el 15 de Agosto.—Efe.

CINE AVENIDA
Hoy cuarto y último día **ELLA Y SU SECRETARIO**
Mañana: Presentación de la Compañía **MARTI-PIERRA**
con el estreno de la comedia en 3 actos **LA SENORITA SUSPENSO**

PAISAJES DE LA PRIMITIVA CASTILLA

El Valle de Tobalina

Por Teófilo LOPEZ MATA

Un fragmento de cielo guía la rápida corriente del Ebro, profundamente encajonado en las hoces de la Horadada.

En ellas culminó enrocado el fantasmal castillo de Tedeja, legendario baluarte donde se estrellaron más de una vez las rabiosas acometidas del Islam.

Libres de la angosta opresión, las aguas pierden su sonoridad y marchan lentamente por tierras del Valle de Tobalina, donde los horizontes son más despejados y los cielos más amplios. A su entrada el caudal se acrecienta con el río Losa, el Serea de los tiempos hewicos, y dejando a la derecha Frías, que sin pertenecer al valle, fué señora de él, salva el desfiladero de Montejo y discurre en codos que le acercan a Quintana Martín Galindez y a Garoña, hasta que las duras calizas del Humión y los contrafuertes de la Sierra de Arcena, la vuelven a estrechar hasta aprisionarla de nuevo a la salida del valle en el estrecho de Besantes.

También aquí, sobre sombríos roquedales, se liguó amenazador el castillo de Lantarón, viejo titán que contribuyó con sus alientos de hierro al alumbramiento de Castilla; su destino se hermanó con el de Tedeja, pulverizados ambos por el tiempo, y su nombre hosco y guerrero renació en el silencio de la montaña, estampado en el frontis de un ermita que hoy ocupa su emplazamiento.

Una tenue claridad de alborada, descubre hacia mediados de la novena centuria la vida del valle y la de sus moradores entregados a rudas tareas de renovación y colonización por montes, llanadas y riberas.

Esos afanes encabezaron las páginas de nuestra nacionalidad, remontándose al año 852 la erección del templo de San Martín de Herrán, seguida de cultivos en labrantios y viñedos de Imaña y Lomana y continuada en 867 por la construcción de la iglesia de Orbañanos al Sur del valle entre los inaccesibles escarpes del Humión y la corriente del Ebro.

La hermandad espiritual y campesina, cruzada por los aires aldeanos y saturada por rumores de pesquerías, tendía a delimitarse y en el siglo X encontramos estos parajes englobados en el Alfoz de Tobalina.

Más, ya por entonces, la poderosa sugestión del nombre de Castilla, había volado por los ámbitos del valle, aunando sentimientos y polarizando voluntades certeramente disparadas en peligro su misma existencia. Casca contra un enemigo secular que ponía filla era un airón de guerra, ondeado por vientos de gloria, en la tenaz y prolongada lucha, hecha de rebatos y feroces embestidas contra la morisma.

El alejamiento de las fronteras hostiles extinguió la vida de los castillos guardianes del valle y con ellos el de Petralada que señoreaba los accesos

por el Sur, clavado en las soledades del Portillo del Busto.

Del ocaso de estas fortalezas nació la de Frías. La amplitud de los términos de la ciudad renaciente bajo la égida real, la señaló el vencedor de las Navas desde Quintanilla Montecabezas a Petralada de Norte a Sur, midiéndose de Oeste a Este por el curso del Ebro desde la confluencia del Serea hasta el estrecho de Besantes.

Todo el Alfoz quedaba incluido en el señorío de la villa, cuyo castillo, revestido de románicos primores, podía otear en 1241, desde la altanería gallardía de las torres "...las heredades que sont alent la puent en Toua lina..."

La decadencia del poder real incrementó en el siglo XV la pujanza de señoríos nobiliarios, pasando Frías en 1446 con la jurisdicción sobre las aldeas y términos a la casa del conde de Haro, entrando los pequeños lugares de Tobalina en la vasta demarcación conocida años después con la denominación de "Tierras del Condestable".

Sin embargo, la tradición de libertad que secularmente inspiró la vida del valle, aflojó en lo posible los pesados lazos que ataban la tierra a la casa del poderoso magnate, y las viejas juntas generales de caballeros hijosdalgo y hombres buenos de la tierra de Tobalina, siguieron congregándose en el siglo XVI en la torre blasonada de las trece estrellas que

Garofa de Salazar tenía en Quintana Martín Galindez, y los timbres de los Velascos no se estamparon en las torres de Lomana, ni en la ostentosa portada del palacio de Herrán, ni en ofrenda del bello retablo pintado de Villaeseusa, ni siquiera aparecen en las tradiciones de estos alegres lugares, que simbolizan la placidez de las higueras que desbordan las cercas, y la fuerza en el roble que humeó en todos los hogares.

Pasó el tiempo en desgrane de centurias sobre la inmutable serenidad del valle, y si se llevó el eco de incontables generaciones que por él pasaron, la tierra guardó sus cenizas y en las piedras de sus templos aún está prendido el aroma de sus plegarias, grabándose en la memoria de los que viven, el recuerdo de virtudes fuertes y de laboriosos trabajos que esmaltaron estos campos con la viva pollicromía de sus labrantios, tendidos en las perspectivas de sus horizontes luminosos.

Caldas de Oviedo

Reumatismo, catarros

Gran Hotel

Agua corriente, caliente y fría
MODERNA GALERIA DE BANCOS
1.º de Julio a 30 de Septiembre
(C. S. 3804)

Mc. CARRELL PATCH
es el general que manda
las fuerzas aliadas de
tierra que luchan en el
Sur de Francia

Roma.—Las fuerzas aliadas terrestres que luchan en Francia meridional están mandadas por el general de división norteamericano Alexaucer Mc. Carrell Patch, según un corresponsal de la Prensa combinada americana.

El general Patch terminó sus estudios militares en la Academia de West Point en 1909, dirigió el victorioso asalto norteamericano que limpió de japoneses la zona del aeródromo de Henderson, isla de Guadalcanal, y más tarde fué destinado al cuarto cuerpo de ejército de Fort Lewis, Estado de Washington. Por su actuación en las operaciones de Guadalcanal, recibió la Medalla del servicio distinguido de la Marina.—Efe.

Notas taurinas

La novillada del domingo

Ayer llegaron los cuatro novillos de la ganadería de Molero, procedentes de La Zarra (Salamanca), que el domingo próximo lidiarán Joaquín García, excelente diestro granadino, y Gumersindo Galván, que tan señalado triunfo alcanzó en la novillada celebrada el día 6 en nuestra plaza.

Los novillos son muy bonitos y están bien armados.

Al final se lidiarán dos vaquillas emboladas para los aficionados y después se obsequiará al público con 50 valiosos regalos.

FONDA

Vda. de Luis Moral "El Burgales" Arnedillo. Grandes reformas interiores

HERNIADOS

APARATO ENARTRODIAL FARRE para la contención de las HERNIAS cualquiera que sea su tamaño (singularmente de las operadas que se han reproducido), EVENTRACIONES, ESTOMAGO CAIDO Y RISON MOVIBLE. Además de adaptarse exactamente al cuerpo sin producir la menor molestia en ningún punto, ejerce su presión no con tirantes o correas, sino por medio de dispositivos que permiten graduarla y fijarla en la dirección conveniente. Nos ponemos a disposición de los señores médicos que deseen examinar estas características. Tanto estos APARATOS como los CORSETS MECANICO-REGULADORES para las DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, se construyen especialmente para cada caso, mediante prescripción facultativa.

Visita en BURGOS para recibir encargos el día 19 del actual mes de Agosto, de 11 a 1 y de 4 a 6, en el Consultorio del Dr. D. Máximo Muñoz Casas, calle de Almirante Bonifaz núm. 13, primero, bajo su prescripción.

CASA CENTRAL: Fundada en 1897: "GABINETE ORTOPEDICO DE DON JERONIMO FARRE" Calle Marqués de Valdeiglesias (antigua de las Torres), 5 y 13. MADRID. (Cens. San. n.º 3246)

CUIDESE LOS PIES!

Si padece usted de pies doloridos y fatigados, con sensaciones de ardor y picazón, si éstos están hinchados y sudan excesivamente, con callos, durezas y callosidades, tome simplemente un baño de pies con Saltratos Rodell. Este baño lechoso alivia la piel inflamada, penetra profundamente en los poros y activa la circulación de la sangre. Al iniciar el primer baño, las quemaduras, punzadas e hinchazones desaparecen y los callos, durezas y callosidades se ablandan fácilmente. Tome hoy mismo un baño de

SALTRATOS RODELL

En venta exclusivamente en las farmacias al precio de Ptas. 3,60 y Ptas. 5,05

Es usted
mas
atractiva
si lleva
medias



Ellos no se atreven a decírselo. Pero todos opinan que el desnudo de las piernas es enemigo de los encantos femeninos.

Piernas desnudas o medias imitadas. ¿Qué más da? Su apariencia es fea. En uno y otro caso falta a las piernas la calidad de la gasa que las recoge, ciñe y tornea, que aprieta la carne, alarga la línea y disimula imperfecciones.

Por una comodidad ilusoria o un ahorro mezquino, no descuide Vd. uno de sus mejores encantos.

No olvide, además, que es contrario a la higiene llevar los zapatos en contacto directo con la piel.

Su exquisita feminidad, señora o señorita, exige que

USE USTED MEDIAS

CAMPAÑA PRO-BELLEZA

Por algo se ha dicho de la mujer
SIN MEDIAS, VESTIDA A MEDIAS

TABLEROS

«La Aeronáutica»

los mejores en calidad

Grandes existencias

a precios de fábrica

ALMACENES J. CAMARA

Carretera de Arcos, 10 - Teléfono 1888 - BURGOS



Estampa de una típica industria burgalesa

Por Ismael G. RAMILA

El tema no es, ciertamente, nuevo. Ya que lo que para nuestra ciudad llegó a representar, en los tiempos que fueron, la industria del japo y venta de las lanas, fué asunto de traido a colación, desde remoto fecho, por los viejos cronistas burgaleses, y aun yo mismo me atreví a jalonar la trayectoria ejemplar de este proceso histórico, con hitos fehacientes en varios de mis trabajos dedicados al Burgos de otros tiempos. (1)

Mes, como aunque haya sido bastante lo que sobre los viejos lavaderos burgaleses, se escribió, hasta la fecha, es innegable, que lo fué, han en términos de muy amplia generalidad sin adentrarse en lo que pudiéramos llamar régimen interno de organización y explotación de tan mollar industria; aspiro yo hoy, aquí, a dar a conocer algunas facetas del íntimo vivir de aquellas viejas instituciones, facetas extraídas de la única e intrínseca cantera en la que hay que buscar los sólidos pilares de la verdad histórica; en el documento coetáneo y auténtico.

De entre los varios lavaderos que apoyados en la fe notarial, podemos asegurar se hallaban en función, en el Burgos de la primera mitad del siglo XVII (2) queremos hablar hoy de uno, cuya vida interior, actividades, volumen de operaciones y normas comerciales, hemos llegado a reconstruir, documentalmente, hasta un extremo tal que pese a las tres largas centurias transcurridas y a la decalificada pluma del cronista, su proyección histórica ha de acercarse, casi por completo, a la realidad.

El tal lavadero indiscutiblemente, uno de los más interesantes de aquel Burgos de antaño, y del que encontramos noticias que llegan a 1620, era mancomunada propiedad de una compañía o razón social, integrada por las firmas de Francisco de la Moneja, Andrés Ortega de Burgos, Gaspar López del Peso y Fernando Rodríguez de Brizuela, todos vecinos y el primero Regidor, a la vez, de nuestra capital.

Por lo que de los documentos tenemos que inferir, los tres primeros socios debieron serlo sólo capitalistas, sin una intervención directa en las orientaciones y marcha del negocio, que aparece, en todo momento, dirigido, como gerente o factotum del mismo por el cuarto nombrado, Fernando Rodríguez de Brizuela, (3) el cual personaje, absorbe la actividad plena del potente negocio dando y recibiendo poderes otorgando cartas de compra y venta de ganados y lanas, ajustando operarios para dentro del propio lavadero, y contratando con otros variados elementos coadyuvantes todos, al ordenado y feliz resultado de la empresa; en la forma y manera con que los documentos, voceros machacones pero veraces, van a hablar y enseñar al que leyere.

Escritura de venta de una "Cabaña" (4)

Sepan quantos esta escritura de venta y ratificación vieren, cómo yo Andrés Gálvez de Laguna, vecino y regidor de la villa de Alcántara, por mí y en nombre de doña Ana Pacheco, mi mujer, otorgo por esta carta, que vendo a don Fernando R. de Brizuela, vecino de Burgos, son a saber, cuatro rebanos de ovejas, moruecos, borregos y ganados mayores y menores y todo lo a ellos anexos, como bagaxes, perros, calderos, mantas, alforjas y cencerros, a uso de cabaña, que suman en total 3403 cabezas, de las que descontando 340 del desecho, quedan 3063 ovejas y más 311 corderos que sumadas a las 340 del desecho hacen 651 ovejas, que descontadas tres por dos, hacen 434 ovejas y más 117 moruecos y 16 perros y más 28 cabezas que han de contar por los borricos y calderas, que todo viene a montar 3658 ovejas, que daré y entregare puestas en esta villa de Alcántara, para el día de San Miguel de Septiembre de este año, al precio de diez y ocho reales y cuartillo por cabeza, que montan 63.768 reales y medio de que me doy por contento y bien pagado, y más me ha pagado 31.300 maravedis para ayuda de la costa de dicho ganado hasta el día de la entrega, que fué hecha y otorgada esta carta a cuatro días del mes de Septiembre de mil seiscientos y veintidós años. (Prot.º 2983, folios 1192 a 1195).

OTRA

Don Tomás Pererch Topete por sí y en nombre de su madre doña Ana Arias, y sus hermanos, todos vecinos de la villa de Alcántara, venden a Fernando Rodríguez de Brizuela, vecino de Burgos, dos rebanos de ovejas del yerro y señal de la dicha mi madre y hermanos, de los que estaban en tierra de León y en tierra de la Reina que han caminado ya para Extremadura, en los que hay 1832 cabezas, en que entran 52 moruecos, 34 cabras, 7 perros y dos borricos, todo ello a uso de cabaña, al precio de veinte reales cabeza que montan 36.640 rs. que he recibido y contado por mano de dicho Fernando Rodríguez de Brizuela... 12 días del mes de octubre de 1622 años. (Prot.º 2983, folios 1235 y sigts).

OTRA

Sepan quantos esta carta de venta vieren, cómo yo, el Licenciado Don Bartolomé Márquez de Prado, Theniente de Corregidor en esta ciudad de Burgos, en nombre de Don Francisco Suárez de Benavides vecino del lugar del Espinar... vendo a Fernando Rodríguez de Brizuela, vecino desta ciudad, mil seiscientos y noventa y cinco cabezas de ganado que por orden de dicha mi parte he entregado a Juan Fdez. vecino del lugar de Huerta de Yuso en esta manera:

- 147 corderas hechas y rehechas 147
- 48 ovejas, tres por dos, que hacen 32 ovejas.
- 25 cabras hechas y rehechas 25
- 101 del desecho que fueron hechas tres por dos 101
- 10 cencerros 10
- 5 perros 5
- 3 mantas 3
- 3 calderos 3
- 4 jumentos 4
- 3 alforjas 3
- 1362 cabezas de ovejas mayores 1362

Total 1695 cabezas a precio de diez y siete reales cabeza, según nos concertamos, que montan 28.815 reales, que me han dado y pagado por mano del dicho Fernando Rodríguez de Brizuela, la mitad en moneda de plata doble y la otra mitad en moneda de vellón de que soy y me otorgo por contento y entregado... que fué fecha y otorgada en Burgos a 16 días de Octubre de 1622 años. (Prot.º 2983, folios 1278 a 1281)

(1) Principalmente en los titulados "Un lanero opulento" y "Los Tomé; sus actividades comerciales; su casa-lavadero de lanas".

(2) Conocemos los siguientes, todos avalados por la fe de documentos notariales: 1.º El de Juan Fernández de Salazar y sus cuatro asociados, ya estudiado por mí, en el primero de los dos trabajos citados en la nota anterior; 2.º El que aquí damos a conocer; 3.º El de Fernán Ruiz de Castro, Alcalde Mayor (Prot.º 291-A folio 1440); 4.º, el explotado por una sociedad integrada por Diego de Aberasturi, Lorenzo de Herrera Haro y Gracian del Pintre (Prot.º 2983, folio 101 vuelto); 5.º, el llamado comunmente de "los Gaunas", illustre familia que aunque oriunda de tierras vitorianas tuvo lucida representación en nuestra capital, enlazándose matrimonialmente con los Martínez de Lerma, los Salamanca y los Calatayud. Todos estos lavaderos tuvieron su asiento en la amplia llanada, que paralelamente al río Arlanzón, se extiende, desde la calle actual de Barrantes hasta San Pedro de la Fuerte.

(3) El apellido Brizuela es un topónimo derivado del lugar del mismo nombre, sito en la antigua "Junta de Puentevedy", hoy Merindad de Valdeporres, en el partido judicial de Villarcayo, y una de las estaciones del ferrocarril Santander-Mediterráneo; humilísima aldea que fué cuna y solar de esta, en lo porvenir, amplia prosapia que supo medrar y ennoblecerse en las honrosas lides del trabajo. El personaje dado aquí a conocer debió ser un luchador magnífico, pues conjuntamente con la gerencia del lavadero que estudiamos, era, según nos enseñan muy numerosas cartas

Escritura de venta de mil arrobas de lana

Sepan quantos esta pública escritura de venta, vieren cómo yo Diego Roxo, vecino de la villa de Montenegro por mí y en nombre de Pedro López, vecino de la villa de Villoslada, en virtud de poder que para ello me dió y yo tengo aceptado... otorgo y conozco por esta carta que vendo a Fernando Rodríguez de Brizuela, vecino desta ciudad, mil arrobas de lana fina, merina, del ganado yerro y señal que yo el dicho Diego Roxo tengo, y se la daré puesta y esquilada en la dicha villa de Montenegro, en día claro, sol alto, corral barrido y no regado, quitada yerba, basto y bastazo, añino, percanino y toda roña pesada en peso de cruz de dos en dos arrobas, con peso de balanza que reconozca la mercadería, y además del peso se haya de dar uno por ciento por razón de la yerba, a uso de Soria y Vinuesa, se lo daré para el día de San Juan de Junio próximo de 1623 años, puesto y entregado en la dicha villa de Montenegro donde tengo mi esquilero; y me ha de pagar por cada arroba a razón de diez y nueve reales; los diez mil restantes en vellón... que fué hecha y otorgada en la ciudad de Burgos a 15 días del mes de Octubre de 1622 años. (Protocolo 2.983, f.º 1.257).

OTRA

Sepan quantos esta carta de venta de lana vieren cómo yo, Cristobal G.º de Ulloa, vecino de la villa de Brieva, por lo que a mí toca y en nombre del Bachiller Francisco G.º de Ulloa, clérigo beneficiado de la parroquia desta villa... otorgo y conozco por esta carta que vendo a Fernando Rodríguez de Brizuela, vecino de esta ciudad, 218 arrobas de lana fina, merina, extremeña, de ganado, yerro, y señal de las dichas mis partes y mio, y se las daremos y entregaremos esquiladas, en día claro, sol alto, corral barrido y no regado, quitada yerba, basto y bastazo, añino, percanino y toda roña, en la dicha villa de Brieva, pesado en peso de cruz, en peso de balanza que reconozca la mercadería, arroba por arroba y además del peso se le ha de dar una arroba por ciento a uso de mercaderes, y se lo daremos y entregaremos para el día de San Juan de Junio primero venidero, puesto y entregado en la dicha villa de Brieva, donde tienen su esquilero; y el dicho Fernando Rodríguez de Brizuela me ha

de poder, apoderado de las más linajudas familias burgalesas, y por sí todo esto no fuese aún suficiente, se hallaba al frente de un negocio de cera de cuya cuantía, será, entre otras varias, buena muestra, una carta de obligación, sita al folio 208 v.º del Prot.º 2990, en el cual documento confiesan Fernando Gutiérrez de la Peña y Andrés de Nájera, ser deudores de Brizuela por cuantía de 240.092 maravedis, impore de la compra de 1.100 libras de cera amarilla.

En el correr de los años, los Brizuela, enriquecidos y ennoblecidos ya, por enlaces con otras muy nobles casas burgalesas, llegaron a ser señores del Palacio de las "cuatro torres", que cabe junto a la Puerta de la Margarita, erigiera, un día, Diego González de Medina, en la plazuela, que de él tomó su nombre y que se describió, como desgraciadamente lo están siendo tan los otros magníficos voceros del pasado, para erigir sobre lo que fué su solar, la actual Capitanía general.

(4) El diccionario de la R.A.E. define la palabra Cabaña, como: "Número considerable de cabezas de ganado". Que el vocablo tiene vieja y autorizada solera, en nuestra lengua, nos lo demuestran, entre otros muchos ejemplos, aquellos versos de una de las "Serranillas" del insigne Marqués de Santillana:

"Vi guardar muy grand cabaña de vacas, moça fermosa." El maestro Covarrubias la define así en su "Thesoro": "Cauaña, llaman en el día de hoy, entre ganaderos, cierto número de cabezas o reses."

(5) Las operaciones, de lo que del texto, rectamente, se infiere, habrían de durar meses; ello nos da idea digna de la importancia y amplitud del negocio.

Dos destructores británicos hundidos a lo largo de la costa O. de Francia

Cuartel general del Fuhrer.—Fuerzas navales ligeras alemanas y unidades de protección, han hundido en la mañana del 15 de Agosto a lo largo de la costa atlántica francesa y en el curso de varios combates con una formación naval inglesa superior, dos destructores y averiaron un crucero. Una de nuestras unidades fué hundida y otra averiada. En la lucha contra la flota de desembarco enemiga, dos barcos de transporte adversarios, con un total de dieciocho mil toneladas de desplazamiento, fueron averiados por la aviación alemana tan gravemente que su pérdida es probable. Un navio de batalla fué alcanzado por una bomba de grueso calibre.

vadero que tiene de hacer en este año de 1627, y hemos de estibar en cada un día cinco sacas de lana blanca a doce arrobas cada saca y que nos haya de dar de salario en cada un mes (5) en el que asistiéramos al dicho lavadero, catorce ducados, ocho para mí y seis para mi hijo, y más la (Concluirá)

CRONICA DE LONDRES

Los principios de la "Carta del Atlántico" base del futuro del Mundo

Londres (Crónica especial transmitida por radio).—Ya se conoce parte del programa que en la conferencia cuatripartita sobre la seguridad y la paz del futuro que comenzará con la semana próxima ya a ser discutido por los representantes de Inglaterra, Estados Unidos, China y la U.R.S.S.

La importancia vital de las cuestiones que van a ser puestas a debate aumenta la ansiedad con que esta reunión viene siendo esperada desde que se tuvo noticia que las gestiones del Departamento de Estado norteamericano habían dado los frutos apetecidos, al conseguir el asentimiento de los Gobiernos interesados en las próximas deliberaciones para enviar a las mismas delegaciones revestidas de amplísimos poderes para, en caso de necesidad, poder concertar acuerdos de principio mediante los que se formalice el compromiso que pueda contraerse por los reunidos para la solución de las complejas cuestiones que van a ser abordadas en los próximos días. La composición de las respectivas misiones aliadas no ha sido dada a conocer todavía, pero se sabe que los cuatro países envían a Dumbarton Oaks conocidos expertos en materias de política internacional con la orden expresa de exponer sincera y extensamente los puntos de vista de sus respectivos Gobiernos sobre los problemas de todo el mundo que figuran en el orden del día.

Figura en éste el proyecto de reemplazar a la antigua Sociedad de Naciones por otro organismo internacional cuyas funciones y poderes han sido muy discutidos, pero sobre las que no se ha llegado hasta la fecha a un acuerdo concreto, pues Washington y Moscú discrepan con Londres sobre la necesidad de crear un ejército internacional como garantizador de la paz venidera, por ejemplo. La opinión de los cuatro grandes aliados va a ser conocida ahora, y no porque se levante ligeramente el velo que envuelve en una discreta reserva las ideas que sobre el futuro sustentan las Naciones Unidas, sino porque, de acuerdo con el programa establecido de antemano, en las venideras discusiones se hablará sin reservas; de ahí la trascendencia de la conferencia a la que por anticipado se concede gran espacio en los comentarios periodísticos, acaparando también el interés de las esferas políticas y diplomáticas. Del fenecido organismo ginebrino — se dice — se tomarán aquellas instituciones cual la de la Oficina Internacional del Trabajo que a través de su funcionamiento hayan probado su indiscutible provecho; pero sus fundamentos varían radicalmente, pues no se quiere hacer del Consejo internacional del futuro, una institución tan incapaz e inútil como la que coincidió el presidente Wilson y a la que él no se asoció, sin duda, temiendo a los compromisos que suponía ofrecer garantías a algún Estado que salió de Versalles dolido y con el firme propósito de no contentarse con las decisiones que allí se alcanzaron.

La situación de hoy es muy otra y los Estados Unidos — de ello ya no pueden abrigarse dudas — no volverán a su pasado ostracismo encerrán-

dose en un aislamiento que se considera pernicioso para la estabilidad de la paz venidera. Independientemente de la constitución de una Asamblea de las Naciones Unidas, a la que podrán adherirse cuantos Estados lo deseen, y de la formación de un Consejo permanente integrado por los principales aliados, para la dirección de los asuntos mundiales, va a atacarse la cuestión del trazado futuro de las fronteras en Europa, de los términos del armisticio que deben imponerse a Alemania — para lo cual, según se afirma, el Consejo consultivo europeo ha confeccionado ya un proyecto de paz que será dado a conocer en Dumbarton Oaks — y se examinará la conveniencia de la organización de la seguridad colectiva a base de la conclusión de pactos regionales que la U. R. S. S. defiende ahora por aspirar a la formación de un bloque de países en la Europa oriental que quede bajo su exclusiva influencia como comprendido en su zona de intereses. Quizá sea éste el punto sobre el que el acuerdo definitivo sea más difícil, pero se confía en que, pese a todos los obstáculos, se salven las diferencias que crean crisis como la polaca, como se salvaron las de Yugoslavia y Grecia, pues los representantes aliados van animados de los mejores deseos de concertar un acuerdo más trascendental que el que hace tres años se firmó por el presidente Roosevelt y el primer ministro Churchill a bordo del "Prince of Wales" y que lleva el nombre de "Carta del Atlántico". Los principios de ésta — se añaden — serán respetados y aún afirmados, aunque es probable que su letra se altere sin tocar para nada el espíritu de aquella que mereció la adhesión de treinta y tres países.

Los delegados rusos no intervendrán, probablemente, en las conversaciones relativas a la futura organización de Extremo Oriente, aunque a ellas asistirán como observadores y con la orden expresa de aceptar o desaprobado las medidas que Londres, Washington y Chungking proyecten poner en práctica en aquellas regiones. Por razón de sus relaciones diplomáticas con Japón, la Unión Soviética se abstendrá en cierto modo de suscribir los acuerdos de carácter general que sobre el trato a conceder al Japón haya de firmarse; en cambio intervendrá muy activamente en los debates sobre la organización interna de China, a la que es probable que se pida un cambio radical de conducta, pues ya es sabido el profundo disgusto de Moscú por la política de Chang Kai Chek, contra el que se han pronunciado las más duras diatribas en la Prensa soviética.

Tales son, a grandes rasgos, las líneas generales del programa de las conversaciones que comenzarán el próximo lunes; su interés es indudable, no solo por lo que respecta a la política inmediata de los grandes aliados, sino principalmente porque ahora va a trazarse la base de la política del futuro y va a fijarse, al fin, la conducta definitiva de los grandes aliados para el mantenimiento de la seguridad de todos los pueblos en el porvenir.

Los deportes

NOTA OFICIAL DE LA GIMNASTICA D. BURGALESA

Anoche comenzaron los fichajes de nuevos elementos de la Gimnástica

Los delegados del club burgalés han salido para Madrid y Norte de España en busca de jugadores

Admisión de socios infantiles hasta los 16 años

ALTAS DE SOCIOS

Continúa incesantemente el afluente de nuevos socios que diariamente acuden al llamamiento de la Directiva de la Gimnástica para engrosar las masas de seguidores del Club burgalés.

Respecto a las altas de socios, se recuerda que se admiten como socios infantiles a todos los menores de 16 años, es decir que se ha ampliado el beneficio de esta categoría de socio infantil a los incluidos entre los 14 y 16 años.

FICHAJES

Anoche han comenzado en la Secretaría del Club los fichajes de nuevos elementos para reforzar el primer equipo titular del Club, cuyos nombres se publicarán en momento oportuno.

La Junta directiva continúa intensamente las gestiones para completar el equipo y a estos efectos, siempre dentro de las disponibilidades económicas, se han desplazado delegados a Madrid y al Norte de España, para el referido fin, esperando poder dar muy pronto la relación completa de los jugadores con que cuenta la Gimnástica Burgalesa.

DONATIVOS

Respondiendo al llamamiento económico que ha hecho la Junta directiva, el director de una importante industria textil de esta ciudad ha entregado para los fines del Club, 500 pesetas. Otro conocido comerciante de la localidad ha hecho entrega de otro donativo de la misma cantidad, y otros varios han prometido aportaciones similares para ayudar a solucionar la crisis económica de la Gimnástica.

LOS IV CAMPEONATOS NACIONALES de Atletismo del frente de Juventudes

Más de un millar de atletas concentrados en Vigo

Todo está dispuesto para la celebración de los Juegos

Vigo, 17. (Crónica de nuestro enviado especial).— Llegó el momento en que la juventud española, con su ardor combativo, su reconocida fogosidad y entusiasmo, se dispone a celebrar sus Campeonatos de atletismo. Lo más florido de nuestra muchachada —gladiadores juveniles de esta España que renace— se ha dado cita en Balaidos. Han acudido representantes de todas las provincias de la nación. Desde los rostros morenos curtidos por el ardiente sol de Andalucía, hasta los mocetones nortieños pasando por los recios muchachos de Castilla. El total de concentrados asciende a 1.250, cifra que revela con harta elocuencia la evolución constante y progresiva de una de las más bellas prácticas deportivas —el atletismo— considerada anteriormente como juego de minorías. Ese concepto y tópico ha sido destruido. La presencia alegre de 1.250 atletas en Balaidos, rebata y condena la afirmación caduca de pasadas generaciones.

El riante pueblo vigués, que viste su bahía con los verdes jugosos de las campiñas que bajan hasta el mar ha adquirido ya esa nota de color, ese bullicioso movimiento de que dota a cualquier lugar la presencia de más de un millar de corazones juveniles en plena y alegre efervescencia de entusiasmo.

El campo del Celta Club, el histórico Balaidos, hierve en animación. Todo es algarabía por doquier. Preparativos intensos, preliminares que han de disponer todos los elementos técnicos, se suceden rápidamente. Todo está preparado para el gran acontecimiento... La instalación de los atletas —tras un viaje en que la tónica única y exclusiva fué el humor, producido en himnos y vivas a Burgos— se ha llevado a cabo en forma perfecta.

tos metros de longitud y seis callejones. Como puede verse, un escenario adecuado para la celebración de estos IV Campeonatos Nacionales, suficientemente apto para que las pruebas alcancen resultados excelentes.

Arquero.

Baloncesto

Hoy, en el Club Ciclista Burgalés el titular, contra Empresa Renedo

Esta tarde, a las ocho en punto, contendrán los equipos Club Ciclista y Empresa Renedo, en partido preparatorio para el próximo "Trofeo de Otoño", que se jugará en esta capital.

Los equipos se encuentran en perfectas condiciones físicas para jugar este emocionante encuentro y en el cual, resolverán dudas sobre alguna jugada estudiada durante estos días.

Para que el público que asista al Velódromo no pierda detalle sobre el mismo, funcionará el altavoz, por el que se dará a conocer las alineaciones de ambos y resultado.

Arbitrará este partido el señor Pérez López.

La entrada será gratuita.

Orujo superior
Cofac y aguardientes de todas clases
Vermouth blanco y moscatel
ANTONIO CARCEDO BARRISAL
Alhondiga, 26 - San Juan, 64 - BURGOS

Las pistas, terminadas recientemente, presentan un magnífico aspecto —el Pihkala español— ha dejado en Vigo muestras evidentes de sus profundos conocimientos técnicos en la materia. Informes montones de cenizas —800 toneladas en total— fueron necesarios para formar este suave tapiz por el que se lanzarán raudos todos los atletas, en pos de la victoria.

Las características son: cuatrocientos

Del Milenario de Castilla

DON DIEGO RODRIGUEZ DE PORCELOS

El Poder público antes de su venida

Por Teodoro de IZARRA TAMAYO (Presbítero)

La Historia, tal como en los siglos pasados se escribía, reflejaba menos adecuadamente el desenvolvimiento de naciones, por cuanto daba sus preferencias a los Jefes del Estado, a las perturbaciones intestinas y a las guerras externas. Hoy aspira a dar una noción más cabal de la vida de los pueblos. En el bosquejo de Castilla en sus orígenes, que lentamente vamos dibujando, quedaría en sombras una faceta del mayor interés, si no dedicáramos unas páginas a dilucidar la cuestión del poder público, nervio vital de todos los pueblos y digno de especial atención en el nuestro, que privado de caudillo en los años de su infancia, está predestinado para inculcar en su día a todas las regiones de España, más aún, a todas las razas del mundo, la necesidad y las excelencias del poder público recientemente ejercido.

Duro es el tema, objeto de encontradas opiniones y tenaces controversias. Nosotros hace tiempo que tenemos formada nuestra opinión sobre el particular; no la hemos ocultado, antes podemos decir que esta cuestión fué la que nos puso la pluma en la mano y palpita en todas nuestras cuartillas.

¿Cuál fué el poder público en Castilla y cómo se ejerció?

Aunque no pensamos ir más allá del condado de don Diego, convendrá dividir la materia en dos partes: la primera desde la muerte de Alfonso el Católico hasta el final del condado de don Rodrigo; la segunda, se ceñirá exclusivamente al condado de don Diego. ¿Cuánto desearíamos hacer ver a los que escriben sobre Castilla, verdades que a los ojos de nuestra inteligencia brillan rutilantes!

Abraza la primera parte un período extenso, un siglo, escaso en documentos contemporáneos, pero atrayente con los atractivos de las cosas, que pequeñas en sus comienzos, cobran después dimensiones colosales.

Con la muerte de Alfonso el Católico desaparece el último soberano legítimo de Cantabria. Cuando su hijo Fruela, persuadido de haber heredado sus derechos sobre aquella región, pretende sujetarla al dominio asturiano, Cantabria se niega. Recurre Fruela a las armas y se impone por la fuerza; Cantabria se dobla, pero no se rinde. Entonces comienza esa tirantez que se prolonga por espacio de dos siglos. Los reyes de Asturias sostienen sus derechos sobre Cantabria y después sobre Castilla; y exigen alguna muestra de vasallaje, que no se ha precisado con certidumbre en qué consiste; Castilla, poseída de que nadie tiene derecho de someter a otro pueblo contra su voluntad a un pueblo libre, resiste cuanto puede, y espera el día en que contestará a la fuerza con la fuerza y logrará que sea respetada su independencia. En esta situación Cantabria, ni libre ni sometida, podría calificarse cuando más de intervenida, y eso en un grado mínimo, que no conocemos. Seguramente pesa más que el dominio ajeno el estorbo de constituir autoridades propias. En la imposibilidad de continuar con sus duques, tornan los cántabros a su régimen tradicional basado en la familia y en el Senado constituido por los jefes de las familias más ilustres.

Así nos presenta San Braulio en su Vida de San Millán, el gobierno de aquella magna urbe, que edificaron los cántabros en las cercanías de Logroño y apellidaron con orgullo **Cantabria**.

En este plan descienden de las montañas los refugiados y comienzan a repoblar los valles inmediatos, tan pronto como se persuaden de que es efectivo el alejamiento de los herberiscos. Por Herras de Taranco, hacia el año 800, hemos visto ocupar al Abad Vitulo con su hermano Ervigio

tierras abandonadas, construir iglesias, reunir vastas propiedades, tirando por donde les place, los líderes.

Dan como cierto algunos historiadores, que después de haber ocupado aquellas tierras de nadie, solicitaban los fundadores de los monasterios que los reyes de Oviedo los confirmaran en su posesión como requisito indispensable para continuar usufructuándolas. Es el resultado de juzgar las cosas de Castilla a través de los crónicas visigóticos de Asturias. Si los reyes de Oviedo son duques de Castilla, como suponen dichos crónicas, es evidente que se necesitará su aprobación para ocupar territorios públicos; pero si los reyes de Oviedo abrigaron esas pretensiones, (lo cual no se ha demostrado), Castilla jamás transigió con ellas. Aquí tenemos el acta fundacional de los monasterios de Taranco, de Area Patriciana, de Bureña. No se encontrará en ella ni una palabra que denote regia autorización ni confirmación para las ocupaciones. Los castellanos entienden que para apropiarse tierras sin dueño de su país, no necesitan permiso de nadie. Autoridades públicas propias no tienen; a las extrañas ¿por qué han de acudir?

Cierto es que los notarios de Castilla, cuando anotan la multa a los contraventores de las escrituras, la adjudican en esta época **"ad parte rex: a la parte del rey"**. Para nosotros es una mera fórmula. Los notarios tienen que seguir el formulismo acostumbrado en tales documentos. No existiendo aquí representante de la autoridad pública, ¿de quién se han de acordar sino del rey de Asturias, que puede dejar sentir el peso de su brazo?. Tan pronto como Castilla tenga autoridades propias a ellas adjudicarán las multas, sin acordarse para nada de los reyes de Asturias, salvo en un caso extremo de que en su lugar haremos aprecio.

Con motivo de establecer en Valpuesta la Sede episcopal citanse documentos, que requieren cuidadoso exámen. El obispo Juan no para de decir que se ha establecido allí y se ha apropiado posesiones bajo el régimen de Don Alfonso, príncipe de Oviedo, que bajo su régimen las ha disfrutado pacíficamente, y las ha visto confirmadas por el mismo. Nada alarmante decírnoslos en estas aseveraciones. Es el hecho incontestable de las injustificadas ingerencias de la Corte de Oviedo. Como quiera que Castilla carecía aún de régimen político propio, no es extraño que el Prelado se refiriese al de Don Alfonso. La más elemental prudencia le aconsejaba evitar a sus diocesanos un acto de fuerza, como el que tuviera lugar en el reinado de Fruela.

El documento de cuidado es el de Alfonso el Casto. En él habla y dispone del suelo castellano como de cosa propia: suyos son los montes, suyos los pastos, suyos los bosques. Confirma las adquisiciones del obispo Juan y de sus antecesores, y aprueba de antemano las que hicieren sus sucesores. Autoriza la construcción de iglesias y de casas, y las declara exentas de toda clase de cargas fiscales. Si esto fuese así, quedaría Castilla reducida a ser un rincón de Asturias. Sabemos que nunca lo fué. Examinemos, pues, el Privilegio de Alfonso el Casto.

Nuestro ilustre paisano Cantera ha dado a luz recientemente un trabajo perfectamente documentado. En torno al documento fundacional de Valpuesta. Al tratar del citado Privilegio, pone la nota siguiente: "El P. García Villada lo cree redactado hacia mediados del siglo XI utilizando elementos del documento original perdido. Según esto, el P. García Villada no responde de la autenticidad del documento; cree que fué redactado unos doscientos cincuenta años después de la fecha que lleva. Y a la verdad que es curioso aquello de que fué redactado "utilizando elementos del documento original perdido". ¿Qué elementos podían ser esos? ¿Y qué valor debemos conceder a un documento redactado con no sabemos qué elementos del documento original perdido, a los doscientos cincuenta años de su data?."

Era Cantera a vengión seguido el dictamen de Francisco Macho Ortega. Trae

en un artículo intitulado "La Iglesia de Valpuesta en los siglos IX y X". Para este crítico el documento no es de mediados del siglo XI, sino del primer tercio del siglo XII, y, lo que es más grave, lo cree sospechoso totalmente. ¿Cómo no se ha de tener por sospechoso un diploma, en que se hace hablar de Castilla al rey de Asturias como de cosa propia, si nunca lo fué? "Tenía Castilla, escribe Montejó, su territorio propio y privativo, donde no mandaron los reyes de León. El término estaba puesto en el Pisuerga, desde el juez Nuño Rasura; y desde el Pisuerga en adelante nada tuvieron por suyo los leoneses".

No se puede poner en duda que Castilla en sus orígenes estuvo de hecho sometida a los reyes de Asturias, pero nadie ha dicho en qué consistía su ejecución. El ilustre historiador Padre Serrano —ya finado y a cuya figura dedicamos el más rico tributo de recuerdo y admiración—, recogiendo con mayores e menores probabilidades varios puntos concretos, se expresa así: "Asistía a los reyes de Asturias facultad para obligarla a hacer guerra a los moros en caso de invasión de éstos, o para exigir de ella tropas que les ayudasen en sus excursiones guerreras; ellos autorizaban el establecimiento o repoblación de las ciudades, fortalezas y obispados, y recibían del condé general el homenaje y acaso un tributo pecuniario todos los años". No nos detendremos a discutir cada una de estas afirmaciones, pues las destruye el autor mismo con esta terrible cláusula: "En una palabra, los reyes de Asturias ejercieron en Castilla una soberanía casi sólo nominal y en consonancia con las exenciones propias de los estados feudatarios. **Una soberanía casi sólo nominal!** Nosotros no dijimos tanto. Pero después de esto, hemos de reconocer como auténtico el Privilegio de Alfonso II a favor de la iglesia de Valpuesta, en que se reparte su territorio, se le otorga derecho de asilo, y se le exime de homicidio, de fornicio, de ameba, de fonsadera, etcétera etcétera? Nosotros no nos atreveríamos a constituir ningún discurso sobre cimiento tan deleznable.

Dejácese de lo dicho que, en el primer siglo después de la muerte de Alfonso I, Castilla no tuvo poderes públicos propios, y el ejercido por los reyes de Asturias la Historia, hasta el día de hoy, no lo puede precisar. Lo que aparece indudable es que Castilla rechaza esa intervención, que estima indebida, y prescinde de ella constantemente. Así en 807, después de la fundación de Valpuesta, el presbítero Eugenio y sus compañeros edifican iglesias, rompen tierras, plantan árboles frutales, y ofrecen todo al abad Vitulo de Taranco, sin hacer la más leve mención de Alfonso el Casto.

Al fallecer este rey, es cuando valiéndose de las guerras intestinas de los asturianos, pueden los castellanos constituir por fin sus primeras autoridades públicas con el nombre de jueces: son los Jueces de Castilla. Nuño Rasura se encarga de la administración de la justicia en grado de apatención, y Lain Calvo de la defensa militar del país.

No satisfacía a los castellanos esta autoridad rudimentaria, y dan a D. Rodrigo el título de Conde de Castilla. La aparición del primer condé levanta en Castilla un movimiento furioso de exaltación patriótica con descompasados clamores de independencia. A rajatabla se elimina de las escrituras públicas el nombre de los reyes de Oviedo, y en su lugar escriben los notarios la fecha reinando el condé Rodrigo en Castilla. Con esta cláusula firman las escrituras los abades de los monasterios circundantes, y hasta Felimiro, que ha sucedido al obispo Juan en la Sede de Valpuesta. El mismo D. Rodrigo la estampa en una escritura suya. Entusiasmada Castilla al verse por fin con autoridad propia, creyó que era llegada la hora de su independencia. Alfonso III se encargó de demostrarle que no era verdad tanta belleza.

SEÑORITA... El lápiz VISNU no pinta. — Intensifica el color natural de sus labios.— Use

VISNU

EMBELLECE — SUAVIZA — PROTEGE
En tonos Rubí, Granate, Coral y Natural

Diario de Burgos

800 tanques y 1.217 aviones perdieron los soviets durante seis semanas en el sector central del frente

Tras duros combates, los alemanes destruyeron 67 carros en la región de la gran curva del Vístula

Cuartel general del Fuhrer.—En las estribaciones de los Cárpatos, han sido rechazadas las fuerzas soviéticas que habían atacado al Noroeste de Krovno y habían conseguido penetrar momentáneamente, mediante un contraataque.

En las encarnizadas luchas de defensa y ataque libradas en la región de la gran curva del Vístula, fueron destruidos ayer sesenta y siete carros de

combate enemigos. A ambos lados del Virballis, los soviets prosiguieron durante todo el día sus tentativas de irrupción, apoyados por importantes fuerzas acorazadas y aviones de batalla. Prosiguen los violentos combates.

En el frente de Letonia, nuestros granaderos mantuvieron sus posiciones al Norte de Birsen, frente a los nuevos y potentes ataques enemigos. Fue-

ron destruidos cuarenta y nueve tanques enemigos.

En Estonia, nuestras tropas libraron duros combates al Oeste del lago Pleskau, frente a las fuerzas soviéticas que atacan. Nuestras formaciones aéreas apoyaron los combates terrestres en este sector y atacaron el tráfico enemigo entre el lago Peipus y el Pleskau, con eficacia comprobada. Fueron hundidas once barcas; plenamente cargadas; los soviets perdieron cincuenta y seis aparatos en combates aéreos y por la acción de las baterías antiaéreas.

En los duros combates librados en el sector central del frente del Este, las formaciones de la aviación y de la D. C. A. de una flota aérea han aniquilado en las últimas seis semanas ochocientos carros de combate enemigos y mil doscientos diecisiete aviones.

DIETARIO BELICO

Impresiones de una jornada

La fase actual y futura de la batalla de Francia

Por HISPANUS

Dejábamos ayer a los aliados desembarcando en las playas que compartimentan los acantilados de la costa francesa de Cannes a Tolón. La lucha sigue aquí enconada. Naturalmente las informaciones no son, ni pueden ser aún suficientemente precisas para hacer referencia a líneas de batalla establecidas. Se comprende perfectamente los momentos. Los germanos se baten con decisión, para malograr o limitar los efectos del asalto. Los aliados pugnan por ganar fondo en el desembarco al mismo tiempo que por echar a tierra nuevos medios de lucha. Llegar, los refuerzos, llega el material cuando escribimos. Será menester dar tiempo al tiempo y esperar unos días para que el perfil de la batalla se señale con alguna mayor claridad. Los alemanes, como es de rigor, han destruido las instalaciones de los puertos que abandonan. Pero sobre esta costa, no lejos de los lugares del desembarco, quedan sin embargo dos bases excelentes; Marsella y Tolón.

Marsella es un gran puerto comercial. En la paz era el primero de Francia por su tráfico, poco antes que El Havre. Aún está lejos de las cabezas de puente aliadas. Tolón está mucho más próxima a las líneas actuales angloamericanas. Apenas si hay, según informes aliados, más de 16 kilómetros desde esta vanguardia a aquella plaza. No ha parecido prudentemente aconsejable lanzar el asalto bajo sus muros. Tolón es una gran base naval militar, el primer puerto de guerra de Francia en el Mediterráneo. Habría sido así temerario, naturalmente, "coger el toro por los cuernos". Y en consecuencia, como en Cherburgo, exactamente, los aliados han desembarcado fuera del alcance de su artillería y se disponen, sin duda, a lograr su conquista por el frente de tierra. La gola, efectivamente, es siempre el punto débil de las bases navales. Los ejemplos de Sebastopol, en la guerra de Crimea, de Santiago de Cuba, de Port Arthur, de Sebastopol en esta misma guerra, de Biceria, de Singapur y, últimamente, el bien reciente de Cherburgo, no harán sino confirmar nuestro aserto.

Tolón está, sí, en vísperas de sufrir un asedio. Hace casi siglo y medio sufrió el último. Ocurrió ello por aquellos días, también inquietos y belicosos de las campañas de la revolución francesa. Aquel sitio, sin embargo, debía transcurrir en forma inversa al que prematuramente apuntamos ya. Entonces una flota inglesa, mediante una negociación, entraba en la rada conduciendo a bordo fuerzas británicas, napolitanas e incluso españolas. Eran los franceses de la revolución los que ponían cerco a la plaza. En estas tropas figuraba un joven oficial llamado Napoleón. Por circunstancias imprevisibles, debía tomar pronto este el mando de la artillería sitiadora. Poco después los méritos de aquel oficial debieron hacer que Gasparini, el representante del pueblo, le ele-

vara hasta sustituir a Carteaux, jefe de los sitiadores. Tres meses fueron menester para conquistar el fuerte llamado "pequeño Gibraltar". Pero caído éste, tal como imaginara Napoleón, la ciudad no prolongó un instante más su resistencia. He aquí un recuerdo anecdótico que parece oportuno traer a estas columnas en el momento de escribir. La suerte de Tolón deberá decidirse, efectivamente, sin tardar demasiado.

La impresión oficiosa de Inglaterra es que estas operaciones del Sur de Francia serán lentas y que la reconquista del país tendrá que ser metódica. Todo cálculo al efecto, parece no obstante prematuro. Para nosotros el ritmo de estas operaciones del Mediodía galo depende mucho más que de ninguna otra cosa, del que sigan las maniobras de la batalla del Norte. Allí sabemos hoy que las fuerzas germanas cercadas en la bolsa entre Caen y Aleçon-Argentan han escapado en gran parte del intento de envolvimiento, luchando con decisión no solo, sino también con una completa dosificación táctica que hace de este repliegue una maniobra admirable. Pero ello aparte, si es verdad que el grueso de las fuerzas alemanas se desplaza huyendo del envolvimiento—y ello es lo más interesante—verdad es también que todo esto no se logra sino, como es de rigor, con desprecio del terreno y a expensas de la geografía.

Una nueva situación, tal como la que hemos previsto, más al Norte del frente germano en Francia, es indudable que apresurará un desplazamiento igualmente rápido de las tropas francesas de ocupación en el centro y al Mediodía de Francia. Para nosotros, ante la nueva situación del frente septentrional, deberá procederse a la evacuación metódica y total del resto de Francia. En esta hipótesis el papel de las tropas alemanas que cubren la ribera mediterránea francesa no es, ni puede ser otro que servir como de cuerpo de retaguardia, limitado a contener según el ritmo señalado por el Gran Cuartel general teutón, el campamento que en la gran batalla de Francia que se avecina deberá librarse, entendemos, en el Norte de este país. Aún, es natural, pasarán algunos días, probablemente semanas, antes que esta nueva y posiblemente decisiva fase de la lucha occidental llegue. Pero cada día, con toda evidencia, se coloca un jalón en este camino. La conquista de Chartres al fin, por los americanos—63 kilómetros a París por la ruta número 10—es un triunfo en el Norte, que repercutirá sin duda en el plan general alemán que vislumbramos. Como en la gran guerra pasada, un gran frente, desde Suiza al mar, pudiera ser previsible, aunque este frente lo concebimos hoy por nuestra parte más que como un frente continuo, como una zona de profundidad táctica, sobre cuya trama deberá librarse esa batalla que pensamos.

CHURCHILL

presenció las operaciones de desembarco en el Sur de Francia

Desde un barco de guerra

Cuartel general aliado en Italia.—El primer ministro Churchill presenció ayer desde un barco de guerra las operaciones de desembarco en la costa meridional francesa, según se anuncia oficialmente.—Efe.

Los aliados -ha dicho Roosevelt- ocuparán Alemania y Japón

Washington.—El presidente Roosevelt, ha regresado hoy a la Casa Blanca después de su viaje de veinticinco mil kilómetros por el Pacífico. En su conferencia de Prensa, declaró que las tropas aliadas penetrarán y ocuparán Alemania y Japón, aunque la resistencia termine a corta distancia de las fronteras enemigas.

En los círculos de Washington se habla ahora de las probabilidades que existen de que el presidente norteamericano celebre una nueva entrevista con Churchill para planear nuevas operaciones bélicas de gran envergadura.—Efe.

Potentes formaciones aéreas aliadas atacaron el centro y el Sur del Reich

Magdeburgo, Dessau, Stettin, Kiel y Berlín sufrieron los efectos de los bombardeos

Dos "V-1" cayeron en los jardines del Palacio Real de Buckingham sin causar destrozos

CRONICA DE GINEBRA

¿Es posible un acuerdo entre Alemania y Rusia?

Ginebra.—Un periodista suizo que pasa por ser persona muy bien enterada, escribe hoy en el "Journal de Geneve" sobre las posibilidades diplomáticas del Reich. El periodista afirma que a pesar de los fracasos de la diplomacia alemana para disociar el bloque adverso y concertar una paz bien con la U. R. S. S. bien con los anglosajones, la Wilhelmstrasse no se ha dejado descorazonar e insiste en sus tentativas de entenderse con uno de los dos campos. Ahora estaría tratando de obtener un arreglo con Rusia. Un alto funcionario alemán habría dicho recientemente que: "la guerra está perdida pero Alemania tiene todavía abierta una oportunidad que tratará de aprovechar. Existe la posibilidad de entenderse con los rusos y actualmente se está tratando de persuadir al Fuhrer para que adopte esta táctica. Hemos hecho decir a Stalin que los soviets y nosotros perseguimos en el fondo la misma finalidad: la destrucción del capitalismo burgués y de la plutocracia. El comunismo ruso ha evolucionado y por su parte el nacionalsocialismo ha recorrido el mismo camino pero en sentido contrario; se ha hecho proletario. Gracias a la acción del partido y las destrucciones causadas por la guerra aérea, grandes capas de la burguesía han dejado de existir como factor económico. No combatimos contra los pueblos inglés y americano, sino contra los regímenes económicos de sus países. Estimamos tener una oportunidad en entendernos con los soviets a los cuales pediríamos solamente que nos dejaran manos libres en el Oeste. Dos miembros muy influyentes del partido, uno de ellos el Dr. Ley, se esfuerzan en convencer al Fuhrer".

Sean o no auténticas estas palabras que el periodista suizo atribuye a un alto funcionario alemán—por nuestra parte tenemos motivos para su-

poner que el personaje en cuestión no es otro que el gauleiter Souckel, encargado de la organización de la mano de obra para la producción de guerra—lo cierto es que esta maniobra se dibuja claramente y que ella es en Alemania un secreto a voces. No solamente está indicada por la preferencia acordada a la resistencia en el Oeste en detrimento del frente ruso, sino sobre todo por el sentido político que en los medios de las S. S. se vienen atribuyendo desde hace mucho tiempo a las restricciones de guerra las cuales han sido interpretadas por el "schwarzer" Korp en varias ocasiones como encaminadas a crear en Alemania una verdadera sociedad sin clases. Los bombardeos y el racionamiento de absolutamente todos bienes y servicios—que es hoy un hecho en Alemania, donde el dinero no vale apenas nada y ha sido sustituido casi enteramente en su función distributiva por los cupones de racionamiento y los vales de adquisición, de los cuales todo el mundo es igualmente rico—han creado en el Reich una sociedad perfectamente igualitaria. Es una profunda y seguramente no transitoria revolución social la que se lleva a cabo en Alemania con el racionamiento y las restricciones de guerra. Esta última oleada de movilización y militarización de todos los aspectos de la vida y de todas las capas de la población alemana que ha sido provocada por el fracasado "putsch" del 20 de Julio, es un fenómeno doblemente socialista en su contenido y en su significación. En lo social es el comunismo perfecto; en lo político es el socialismo alemán de que habla Oswald Spengler en su "Preussentum und Sozialismus". Está creando, en suma, Alemania, una sociedad y un Estado comunista y militarista hasta la médula, que no cede en ningún sentido al Estado y a la sociedad bolcheviques por sus aspiraciones "mayori-

Hochschild ha aparecido

Un fantástico relato de su misteriosa ausencia

La Paz. El millonario Hochschild y su secretario, Adolfo Blum, que desaparecieron misteriosamente a principios de mes, han regresado de improviso al domicilio de aquél.

Esta noticia constituye el tema de todas las conversaciones en La Paz y el interés que el caso despierta se ha visto aumentado por la negativa de Hochschild y Blum a hacer declaraciones acerca de su inexplicable ausencia, que ha durado 17 días justos. Únicamente dijeron que habían permanecido encerrados en una habitación de tres metros cuadrados, durmiendo sobre una estera en el suelo y que habían vivido "una horrible experiencia" sin salir de la capital.

La policía califica el caso de secuestro y supone que el millonario fue dejado en libertad tras pagar un fuerte rescate, aunque se niega a explicar lo ocurrido por amenazas de muerte que deben pesar sobre él.

Los periodistas lograron ver a Hochschild y a su secretario en la embajada de Chile. El embajador aclaró que no se hallaban refugiados y que eran solamente huéspedes suyos puesto que no se formula contra ellos ningún cargo de índole política. El millonario y Blum anunciaron su próxima salida para el extranjero, donde, según dijeron, tampoco harán ninguna revelación.

El enigma continúa apasionando a la opinión pública.

Efe

Cuartel general del Fuhrer.—Formaciones de bombarderos enemigos han atacado varias localidades del centro y Sur de Alemania. Fueron causados daños especialmente en Magdeburgo y Dessau.

Durante la noche, aviones británicos, realizaron ataques de terror contra Stettin y Kiel.

Algunos aviones enemigos arrojaron bombas sobre Berlín y el Oeste de Alemania. Cuarenta y nueve aparatos adversarios fueron derribados por las fuerzas de defensa aérea.—Efe.

DOS BOMBAS VOLANTES CAYERON EN LOS JARDINES DEL PALACIO REAL DE BUCKINGHAM

Londres.—Dos bombas volantes han hecho explosión en los jardines del Palacio Real de Buckingham, pero no han causado destrozos en los edificios del mismo. Anoche cayeron bombas en el Sur de Inglaterra, donde provocaron daños y víctimas.

1.200 AVIONES ATACARON ALEMANIA

Londres.—1.200 aviones británicos atacaron Alemania durante la noche pasada, especialmente los objetivos de Stettin y Kiel, según se anuncia oficialmente. También fue bombardeada Berlín.—Efe.

CARRETERO gana la primera etapa del Gran Premio ciclista

Bilbao.—Ha comenzado el II Gran Premio Ciclista del Ayuntamiento, corriéndose la primera etapa.

La prueba se desarrolla en cinco etapas, con salida y llegada a Bilbao, con un total de 537 kilómetros. La de hoy, 161 kilómetros, llegó hasta Vitoria.

Venció en esta primera etapa Vicente Carretero al sprint, clasificándose primero en 5 horas, 22' 27" con una media horaria de 29'959 kilómetros. Llegaron después y por este mismo orden, Orbaiceta, Aguirrezabal, Martin, Dermit y otros más.—Cifra.

tarias". En estas condiciones, no será con todo imposible la inteligencia con los soviets. Lo maravilloso sería en último término—por ésta y otras razones—que esta inteligencia no triunfe un día, pese a la sangre que hay de por medio y pese a la afirmación que empieza a ser consigna de que "esta guerra no es ya ideológica". Casi todo el mundo está cada día más persuadido de que lo es profunda y entrañablemente.

SÁNCHEZ CANAMARES